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EGYENARAMU TAPEGYSEGEK

— mérési jegyzokonyv -

1/A. Mérje meg az adott hdlozati szabdlyozhato (toroid) transzformator szekunder tekercsének
minimalisan és maximalisan beallithato kimenetén¢l az effektiv (Ueff, ezt a DVM AC dllasaban
meérheti) valtéfesziiltségét és amplitidéo maximumat (U() - ezt mérje oszcilloszkoppal) A maximalis
kimenetnél az oszcilloszkopon mért jelalakot abrazolja alakhiien! Rajzolja fel a ezen grafikonra
az effektiv értéket is, vizszintes vonallal! Végiil, hatarozza meg mi az arany szinuszos jelek esetén
az Ueff és az U) mennyiségek kozott!

(A minimalisan beallithato érték a transzformdtor belsé felépitése miatt néhdany voltos értékii. A
maximalis értéknél, mivel ekkor az amplitudo nagyobb, mint az oszcilloszkop legnagyobb fiiggdleges
dtfogdasa, helyezzen el egy osztot, két azonos ellendllasbol felépitve, ami felére csokkenti a jel

nagysagat.)

Umin eff = coeeveeeeeecerenee A U mMin = ceeveeeereneeccreenes A\Y
230 V off Umax eff = ceeeeeveeceennnnes \% U MAX = ceveeeeseeccseecassees \%
Mekkora az U(Q /Ueff elméleti aranya? .............c....

Mekkora a mért atlagos U(Q /Ueff arany? ........cceeueeee



1/B. Olvassa le az oszcilloszkop beallitasait és a halozati fesziiltség periodusidejét! Az abrazolasnal
jelolje az mértékegységeket !

Periodusido: T =......ccoueeeuuuuee. S

A frekvencia:f =..........eeeeeee. Hz

2/A Vizsgaljuk az egyutas egyeniranyitd kapcsolast sziiré6kondenzator nélkiill! A bemend
valtofesziiltséget Ueff=6 Voltra allitsuk be (azaz a DVM AC allasaban mérve) és rajzoljuk le a be-
és a kimené jelalakot. (D: Si diéda, Rt=500 Q). A4 jelalakokat ugy érdemes mérni, hogy az
oszcilloszkop 1-es csatorndajan a bemendjelet, a 2-esen a kimendjelet nézziik. Ezaltal fazishelyes lesz az
dbra (azaz iddben egymashoz képest helyesek a jelek). Az oszcilloszkopot DC allasban hasznalja!




2/B. Az egyutas egyeniranyit6 kapcsolas vizsgéalata szlirokondenzatorral és valtozo terheléssel. Adjon a
bemenetre 6 Volt valtofesziiltséget ¢és mérje meg a Kkimené egyenfesziiltséget a terhelés
fiiggvényében, legalabb 8 Kkiilonb6zo értéknél! Az Ry terhelésként hasznalja a 100 2 és 1100 2
kozott valtoztathato potenciométert!
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2/C. Abrazolja egy abran a jelalakokat kozepes terhelés mellett, iigy, hogy egyszer legyen bent az eredeti
sztirokondenzator (C]), mdsodszor meg iddlegesen tegyen be egy joval kisebb értéket, (C2 tized nagysdagut).
Ugyeljen az elektrolit kondenzdtor helyes polaritisdra!

2/D. Mérje meg mindkét esetben a hullimossag (brumm) abszolut és relativ nagysagat is, Ry = 500 Q
terheld ellenallds mellett!
(A relativ nagysagot szazalékban megkapja, ha elosztjia a brummfesziiltség csucsértékét az atlag
egyenfesziiltséggel (ezt méri az egyenfesziiltségii voltmérd), és megszorozza 100-al.)
Legyen a C kondenzator kapacitasa eloszor C/= 100 uF, majd C2=10 uF.

Ubrumm (%)= ceeevevueenene (C1=100 puF)
Ubrumm (%)= eeeevvcvneeens (C2=10 uF)



2/E. Az el6z6 kapcesolast bovitse ki egy RC szilirdvel, és mérje meg a kimenofesziiltséget (Uki) egy kozepes,
Rt=5004€2-0s terhelésnél | Legyen az R= 22 €2 a C]=100 uF, és a C2=47 uF. Az Uki értékét a DVM-mel, DC
dlldsban mérje!

Ezutan az R-et cserélje at az adott
1 2 L  induktivitdsra  (vasmagos
tekercs), és végezze el a mérést igy
is!
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Rajzolja le a kimeneten (oszcilloszkoppal, DC allasban) mérheto jelalakokat mindkét esetben (R-
rel és L-lel)! A mérést ugy végezze, hogy az oszcilloszkop 1-es csatorndjan a a bemendjelet, a 2-
esen a kimendjelet nézze!. Ezaltal fazishelyes lesz az abra (azaz idoben egymdshoz kepest
helyesek a jelek). Az abran legyen rajta mindharom jelalak (Ube, illetve az Uki az R és L
esetében).

3. Allitsunk 6ssze egy kétutas egyeniranyité kapcsolast, az Gin. Graetz tipust aramkort.

U““be

Legyen a bemendfesziiltség 6V-os effektiv értékii,. Abrazolja grafikonon a be és kimené jelalakokat a
kondenzator nélkiil és a C kondenzatort beépitve! Ugyanezen a grafikonon rajzolja fel az Rt ellenallason
mérheté kétféle kimeneti jelet. (Ne feledje le a tengelyekrél a mérdszamokat és mértékegységeket sem!)

Az Rt=500 Q, és C =100 uF legyen!



A meérésnél az oszcilloszkopot természetesen a DC allasban hasznalja!

4/A. Vizsgalja meg az alabbi Zener diddas kapcsolas fesziiltségstabilizald hatasat. Az egyenfesziiltséget az elobb
Osszeallitott Graetz kapcsolasbol vessziik (kondenzatoros sziiréssel, C = 100 uF) a diodat Zener -modban (zaro6

iranyban) hasznaljuk.
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A Z Zener diodat kérje az oktatotol! Legyen R=220 Q az Rt
terhelésnek pedig allitson be 100 Q - 1100 Q kdzotti értéket a
potenciométer segitségével. A bemenetre allitson be Ube =
10V fesziiltséget, a Graetz-kapcsolasbol.

Abrazolja a kimené fesziiltséget 8 kiilonboz6 terheld ellenallas érték mellett. (pl. 100, 200, 400, ....stb.)

Rt [ ]

Uki[ |

4/B. A kovetkezd mérésben a terheld ellenallas értékét allitsuk be a maximalis (1100 Q) értékre és vizsgaljuk
meg, hogy hogyan valtozik a kimend fesziiltség mikdzben a bemend fesziiltségértéket valtoztatjuk. Mérje meg
az UKi értékét az Upe 8 kiilonb6z6 (pl. 4-5-6-7-8-9-10- 11 V) értékénél! (Up, ertekeét vegye a Graetz-

kapcsolasbol)
Ube[ |
Uki[ |
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A fenti tablazat alapjan rajzolja le a be- és kimené fesziiltség dsszefiiggését 1100 Q terhelés mellett.

]

Ube

5. Aramkorlatozasos stabilizator mérése. Epitse be az kondenzatoros egyeniranyitd Graetz kapcsolas utan az
7805-0s integralt aramkoros kapcsolast, az alabbi dbra alapjan. Allitsa be a bemen6 fesziiltséget tigy, hogy a
stabilizator bemenetén 9V fesziiltséget kapjon. Mekkora a kimeneten mérhet6 fesziiltség ekkor ?
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Vizsgalja a kimeno fesziiltséget az Rt
terhelés fiiggvényében (a 4/A feladathoz
hasonléan 8 értéknél, amit tiintessen fel
az alabbi tablazatban). Szamolja ki az
egyes  terhelés-értékekhez  tartozo
kimené aramot! Rajzolja fel a kimené
aram  fiiggvényében a  Kimené
fesziiltséget!

Probaljon stirlibben mérni a toréspont kdrnyékén, azaz, ahol az aramkorlatozas miikddni kezd!
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A grafikon alapjan allapitsa meg, hogy mekkora Imax aram esetén illetve mekkora Rt terhelés mellett
kezd csokkenni a kimeneti fesziiltség.

TKi MAX = ceceeernnennnnnneccccceanes mA

EKKOr 2Z Rt = «uueeerereereccrsnnnee Q



